

电子门锁靠谱吗? 怎么选

近年来,电子门锁不断推陈出新,提高了生活便捷度,成为众多消费者青睐的家居设备。但根据市场监管总局发布的抽查结果显示,17.1%的网售电子门锁质量不合格。

近日,中国消费者协会又发出消费提示,提及“电子门锁故障困人”和“门锁异常开启”是消费者反映最为突出的两大问题。在走访调查时,记者还了解到,握把与面板合一的电子门锁存在夹手风险。



(网络图)

故障困人

核心部件锁体质量差

上午9点,朝阳门内大街“开锁大王”门店,“锁王”黄永强正在店里接听求助电话。从1999年至今,这家店一直在为北京市民解决与锁相关的难题。

“电子锁进入中国已经有40多年历史,最早是用在宾馆酒店。家庭开始普及,是最近十几年的事。”黄永强说,从机械锁到电子锁,核心功能是安全防盗,核心部件还是锁体。

故障困人,多数是因为锁体出了问题。

各大互联网店铺在销售电子门锁时,主要展示酷炫的面板,宣传智能化功能,比如识别快、远程密码、AI芯片等。而关于电子门锁的锁体本身,以及锁体的最核心部件锁芯、锁舌等,通常安排在宣传页面的最下方。

“防盗是门锁的最核心功能,其他属于辅助功能。”正聊着,黄永强接到一通电话,朋友的电子门锁故障,打不开了,请他安排开锁师傅上门。

“我们平时遇到这种情况非常多,人在家,锁打不开了,不管是指纹、密码、钥匙都不行,原因较多集中在锁舌收不回去了。”黄永强说,现在电子门锁的面板材料,有不少采用的是锌合金,虽然易加工,但强度相对较低。解救开锁时,会导致面板破碎,锁也就不能再用了。

网购平台上销量最好的电子门锁,单价集中在300元到700元之间。但黄永强说,仅一个可靠安全的锁芯,售价就在500元以上。现在的电子门锁,把成本投入到智能设备后,留给锁体的就不多了。在他的门店里,有各式各样的锁体,质量好和差,仅从重量上就有最直观的感受。“可是在网上买锁,消费者只能看见面板,锁体是看不见的,更别说拿在手里掂量了。”

异常开启

系统门锁配合有问题

“正在家睡觉,突然门开了。”老人在家,门开了,以为有人,吓坏了。”在投诉平台和社交媒体上,有很多关于电子门锁异常开启的话题。

“一般情况下,这是系统出了问题。”黄永强说,电子门锁的开启方式很多,有密码、指纹、卡片等。当系统出现故障,消费者很难预计和判断。

除了系统问题,黄永强还提到了门与锁配合的问题。“现在生产门和生产锁,是不同的厂家,门和锁如果配合不好,安装再不专业,也有可能导致门锁异常开启。”

在《2024年智能门锁消费问卷调查》中,消费者认为其优势在于“识别方式先进”“方便可不带钥匙”“外观设计时尚”“功能丰富”“满足多个生活场景”等方面。

在线下店铺走访时,记者发现店员着重介绍的是指静脉、人脸识别、App远程遥控等新颖开门方式以及多种“智能功能”。同一个品牌,一款具备猫眼摄像功能的电子门锁,就比不带这项功能的要贵上几百元。相比之下,关乎产品使用寿命和质量的要点,则不会被过多提及。

门锁夹手

解锁面板距门框太近

骆女士给家里的门新配了一把电子门锁,但最近一次关门时没注意,除了大拇指之外的四根手指都被夹了一下。家里还有老人小孩,骆女士很怕电子门锁还会出现伤人意外。

骆女士家的门是内开门,电子门锁被安装在门外侧的右边,因为握把的宽度太宽,和右门框之间连一根手指都容不下。平时,如果用左手关门并不会出现问题,但如果一时没注意用右手关门,握把和门框就会严严实实地把手指夹一下。

记者在社交媒体上看到,关于电子门锁“夹手”的吐槽并不鲜见,而且大多发生在面板和握把已经合一的电子门锁上,如果面板设计得过宽,离门框又很近,就容易夹手。

记者走访了几家线下的电子门锁专卖店,发现握把与面板合一的电子门锁占了店内展品的大多数。还有一些电子门锁配备了一个横柄握把,就像传统的门把手一样。因为开关门都是握住这个横柄,手不会与门框有近距离接触,所以不会出现夹手隐患,但这种带握把的电子门锁数量不多。

“只有面板的是全自动的,带横握把的是半自动的。”店员告诉

记者,全自动的电子门锁,关门后锁舌自动弹出,而半自动的电子门锁,关门之后还要将握把往上抬一下才能弹出锁舌。“现在厂家都是生产全自动的多,方便嘛。”

对全自动的面板式握把的夹手风险,店员表示,握把装在哪一侧,建议养成用另一只手开关门的习惯。

一位装修师傅告诉记者,门里有一个固定的位置可以容纳锁体,一般都离门框比较近,电子门锁的面板也只能装在这里。“如果面板比较宽,和门框之间肯定就剩不下什么地方了,不小心确实容易夹到。”

如何选锁

理性对待新奇功能

黄永强给出了一条简单易操作的选锁妙招,“电子门锁,锁体带面板在一起,如果超过七斤半,至少在材料上有保证。”在他的店面里,那些被拆解下来、易损坏、安全性差的门锁,多数都材料差、重量轻。

中国消费者协会在消费提示中,给出购买电子门锁的四大注意事项,分别是:注意查资质、注意看说明、注意重应用(保持理性,不要只看价格的高低,或轻信商家宣传,盲目追求时尚或新奇的功能)、注意留凭证。

中国家用电器研究院智能家居及软件检测中心副部长魏明然认为,如果仅从商品外观以及店员推销来看,很难分辨质量好坏。一般来说,电子门锁出现质量问题都是在使用了一段时间以后,是偶发的现象,而且发生故障的原因也有很多,很难一概而论。

但消费者也不是完全没有办法选择,魏明然介绍,市场监管总局每年都会发布电子门锁的产品质量国家监督抽查结果,曝光不合格产品。各地消费者协会也会发布电子门锁的比较试验,会从多维度来测评各项电子门锁的数据,这些信息都是比较权威的,值得参考。电子门锁的安全性同样值得更多关注。“比如在极端环境下,电子门锁是否还能正常工作。万一遇到火灾的情况,如果电子门锁的阻燃材料存在隐患,就有可能被烧坏导致打不开门,那样就十分危险了。”(据新华网)

让消费者享受更多实惠

消费品以旧换新进展顺利

今年以来,商务部指导各地用好中央财政和超长期特别国债支持资金,统筹推进汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”以及电动自行车以旧换新,各项工作进展顺利,取得了积极进展成效。在日前召开的商务部消费品以旧换新专题新闻发布会上,河北、浙江、广西等地集中介绍了最新进展。总体看,近期各地抢抓先机、用活政策,更好释放消费品以旧换新潜能。

河北省商务厅副厅长张贺成介绍,截至10月24日,河北全省共提交汽车报废更新申请12.1万单,提交汽车置换更新申请8.1万单,汽车以旧换新累计实现销售额303亿元,为消费者发放补贴17.7亿元。“据全国乘用车联合会统计,1至9月份,河北省共销售乘用车79.67万台,同比增长7.32%,增幅高于全国3.1个百分点。其中销售新能源乘用车32.83万台,同比增长61.62%,增幅高于全国18.6个百分点。”张贺成说,为便利群众申报补贴,河北推广“服务代办制”,由代办员为群众一站式办理汽车以旧换新补贴申领。

在浙江,以旧换新活动有4500余家经营主体、500多万消费者参与。截至目前,浙江省累计使用国债专项资金64.26亿元,补贴政策直接带动消费超660亿元。“针对群众关心的资金兑现、品类拓展等问题,我们积极联动相关部门拿出务实举措,提高群众的获得感、幸福感、满意度。”浙江省商务厅总经济师朱军说,浙江省有关部门还利用微信公众号、抖音、新闻网站等平台,积极发布一图读懂、指引手册、补贴指南、咨询热线,及时回应群众关切,举办丰富多彩的以旧换新系列活动,让消费者享受到实实在在的政策补贴。

“截至目前,广西累计参与消费品以旧换新突破百万人次,惠及百万家庭,带动交易额超百亿元。日均家电以旧换新申请量突破1万份。”广西壮族自治区商务厅副厅长朱雁玲举例说,工作流程上,建立商务、公安、税务、平台“线上线下核验”汽车补贴模式,保障购车补贴权益;工作机制上,实行家电补贴资金预拨付,建立家电以旧换新产品标准能级库,购买符合条件的家电即享受补贴;工作时间上,成立汽车补贴厅际联合会,补贴发放时间缩短一半以上。

四川省商务厅副厅长乔方说,在空调、电视机、冰箱等8大类产品基础上,四川结合本省产业特点和消费者需求,新增洗碗机、净水机、投影仪、空气净化器等8类产品,形成有效补充,有力助推产融融合。“全省前后三批共遴选销售企业5637家,涵盖线上线下、城区乡镇。支持京东、苏宁易购、淘天、唯品会等线上平台参与。推动184家大企业垫资立减,增强消费者获得感,提升小企业补贴资金兑付效率。全省日均销量从活动开始的1750件提升到现在的5万件。”乔方说,针对小微企业垫资压力较大的问题,四川省有关部门正在优化流程,采取预拨核销资金,减轻小微企业的垫资压力,消除企业后顾之忧,激发商户参与热情。

商务部消费促进司司长李刚说,推动消费品以旧换新既利当前又利长远,既利企业更惠民生。下一步,商务部将会同有关方面持续落实好既定政策措施,抢抓重要消费节点有利时机,全力以赴、真抓实干,推动消费品以旧换新取得更大成效。

(据新华网)